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4.1 ynin

s o < B A s AR =

L’Jﬂl@]ﬂillﬂaﬂaﬁ (Vector calculus) Lﬂummwuwmﬂm@mﬁm NANHIN
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Auunsne AU (Gradient) lanesaud (Divergence) uaz 1Asa (Curl) uaznguya

d1nnyAo nguiunlanesioud  (Divergence theorem) uazwngui unvesaland (Stroke
theorem)
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4.2 w3eun (Gradient)

a d 4 I J
Heny nsRBURVsENENaN; P (Weuunudiy “ grad P ) iunnmes lu

@ J

1 1 4
wnanduningsh ldoyiusves P feunuszeznalunnimiuiinigege vaz

1 v

Y v
namesaInanTvwIAIINUAeYIUS gegatiuies

q

E4

Aowiugas Iadail

.~ (dP
gradP = ay|— (4.1)
dN
A
iio
1 v Y
ay = nnwesuilamiieidemnduiaudnd (equipotential surface) uoq
P
an 4, s
paztifas I/ luuun dN &9 P Tauiniugege
dP 1 v = [
N - hewiusgegaves P ilouduszozme

o

NNTIUVDANTASUN AN TONA I 1A
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ssvUfisansanaon

grad P = (%}éx - (Z—;]éy + (Z—:jéz (4.2)
FLUUNNANTINTZUDN

gradP = (%}ép + (%Z—ZJ% + (%}éz (4.3)
FLUUNNANTINAN

oP). (10P). 1 oP).
radP = |—|a, + ag + —a 4.4
g (6rj ' (raej 0 (rsine a¢j ¢ “44)
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2

fMeegaf 4.1 &1 P = 1000 - x2—y?® 991 grad P
35
OP . oP . OP ).
grad P = | —a, +|—|ay +| |3,
OX oy 0z
oP 0 2 2
T = 2 (1000-x2-
OX ax( y )
= —-2X
P _ 2 f1000-x2-y?)
oy oy
oP 2 2
T = Z{000-x%-
0z z( Y )
= 0
AU
grad P = (-2x)a, +(-2y)a, +(0)a,
= —2xa, — 2ya,
fnoy —2xay - 2ya,

4.3 lanesaud (Divergence)

a 4 4 J — . — 1 [} 4
feny lanesnudussguiunnge; A (Ueuunudle « div A”) Aeamland
- oA Aa A a < [ £ a 1 ] a A A Qg.ll
vo4 A #lvasennnimtlaseudSuasang sunils Andenulelsuasvasiylsuagiu
< (BRI 4
naanaIgaIgud

9

Aowiugas ladail

divA = lim =2 (4.5)

o

nnteued lanesugansangail lan

Rl
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STUUNNANTIUN AL

_ oA
diva = [P, [Py], (%A (4.6)
OX oy 0z
FTUUNNANTINTZUON
divA = li(pAp)+13(A¢)+3(AZ) 4.7)
p op p Ob oz
FTUDNNANTINAN
o 18, 1 8 . 8
divA = ——Ir<A, |+ —(ApSIN0) + —(A 4.8
r2 8r( r) rsineae( o5in0) rsineacb( ) (48)
feduiia2 &1 v, =V, = L - wmmlanesinudues V = VA, +V,4,
(x2+y2)E
359
_ oV,
dvv = [Ny D), (Ve
OX oy 0z
v, o] 1
ox  ox 1
by
0 (2, 2\,
= —Ix°+
= +y?)
3
oVy 1( 2 2Y5 0 (2. .2
— =X+ 2 —x“+
OX 2( y) ax( y)
3
= ——(x2+y2) 2 (2x)
~ X
- 3
byl
AUBUATINY
aVy y



a1l
dvv = - —% -7
(x2+y22 (x2+y22
divV = Xty
(x2+y2)5
noY Xty
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4.4 1@sa (Curl)

a ad J - = 9 - < ]
YN ATAVDITUINNINGDT A (WULUNUAIY < curl A”) Wunnnes sl

=

1 a o o > 1 v A A o — a <
atlseaeuluiameduladuniia minudunnsaduves A seudila (closed path) tan

1 v Y 9 Y v Y
9 Faegluszinuideminiuianvesdiulseneviivaaaerisnunmelurilaiy

Y 9 9
Y]

AA A <3 1 4 = < Yo A
yuzdNuMiunadnasgmgud  Wowdugaslaaail

(curlA) = lim AdL (4.9)
AS, 07 AS,
a ad a Y
NNUIVVDUATD mmiawqﬂuﬂlmw
seURRANT N
- 0 0 ~ 0 0 ~
cul A = |—(A,)-—IA,)la, +|—(A,)—-—(A,)]|a
)2l s [0 - S, .
0 0 n
+ {G_X(Ay)_a(Ax)}az
130
A, 4, 4
cul A = o 9 9 (4.11)
oy 0y o,
Ao A, A,
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FTUUNNANTINTZUON

i A = 280 Zlag)a, +| Zla)- 2 (a3,

po
p o (4.12)
0 0 ~
T - 2(a.)la
p{ap(p )=t ")} Z
e
R §
p P
culA = |0 0 0 (4.13)
op 00 oz
A, pA, A,
FTUDNNANTINAN
— 1 0 0 ”
curl A = —IA,sin0) - —(A,)|a
1 1 0 0 n
- i ——(rA, )la 4.14
r{rsineaq) ) ar( 4’)} 0 (4.14)
1| 0 0 ~
Tl - 2(a)la
S-S,
130
a ée A_¢
r2sin@® rsin0® r
curl A = 0 0 (4.15)

9 9
or 0 0

A, rAg  (rsinf)A,



fMed1an 4.3 a1 V,

ad o
5

A
HBIN

tae

1 ad — A A
=V, = T WHIAUATAVRY V = V,4,+V, 4,
(x2+y2)2
a, 4, &,
curl V. = o 2 9
! - |lox oy oz
Ve VY,

L~ 0
0z
d o
V, = 0 ewlandimua
A, 4, 4,
o _leoo
eur - |ox oy oz
Vy V, 0

179




180

45 MauHumsnariseua (del or nabla operator)

AN a

A I v o a c'd! a o
warsoual (V) Wudmauiumsnannmessealiidenn lussuunnans
d’ =S I~/
N GIEICRSIAN

+24, (4.16)

nnfloveuaa Agaild

grad P = VP (4.17)
divA = V.A (4.18)
cul A = VxA (4.19)

4.6 sunaaniesuryea

[ 4
aA

a a [ a <3 o v A Y y
Ysmadriloswsvaitlulsuanang dwmsvionsanluszavgamea luntiie
doamsiinsanSunavesszuuiinaluszauganmialsdesnialsnavesszuuiina

<3| 1 < oszl dy A a
aam‘ﬂummaﬂq NITZEENI NUN azdSuas

4.6.1 Yinadarimaisudsavesszuunnansuriaey

PsmnaanmlosuBeavesszuuinansundouudaslaaagii 4.1

dl

d
ds, S, HZ

%

ds, dss  dy

X

U0 4.1 uaaslSmaarieswyealussuuiiansurasy
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srgznavesu@eaniuuuiuny  dx, dy, dz

szaznanines e dl = y/dx? +dy? +dz?

wunaeswToa ds, = dydz, ds, = dxdy, ds; = dxdz

Usumsanlesu®ea  dv = dxdydz

4.6.2 Ymnadvivlasudgave sz uunnansanszuan

Ysmaarioswoavesszuniinansanaeunaas ldasgln 4.2
ANueINNaeIswTea dp, pdd, dz
wunnearleswizea ds; = pdodz, ds, = dpdz, ds; = pdpdd
Usumsanilesuimea dv = pdpdodz
A

X

519 4.2 naaalsunaavmlesudsealuszuunnansanszuen

U

4.6.3 sunadvhvlasueavesszuvuiinansanay

Ysmaarioswsavesszuinansunaeunaas ldasgin 4.3
ANNeINares T dr, rd®, rsinBd¢

Y [

wunmearveswdoa ds, = rdrd®, ds, = rsin0drdo,

ds; = r?sin8d6do

Usumsanilesuimea dv = r?sin6drdfdd
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311 4.3 vaaulsuaanmaudsaluszuvinansanay

47 ngufunlaneswud (Divergence theorem)

= J 4 A = J y = J
myguﬂmmmucﬁ NIDNYHHUNUDIUNET (Gauss’s theorem) Nl%ﬂ’n&l’ﬂ

a a o 1 09: 4 v a A Y
“ gunnsavesaIulseneudamInvesaINnNmes A aEdte (closed surface) oula

5 1 % a %

& = a 4 4 s — o a a oy 1Y qsxl
HUHAISUNUNT ‘]Ji’JLl‘V]ﬂiﬂalJ’ENIlﬂ!’l’f)i!,i]u“ﬁ“llﬂﬂl,’lﬂm@i A Msnasameluriasuriv

ER]

E4

~ I A A Yo A
Ao dugasniasiacnaas laaadl

§SA-ds = jV(V-A)dv (4.20)
TasN1lSunamudeiiovesaunsi (4.20) Aonaswueandnduesnnmes A Avgoenan

a A a o v A a A A J o J
Witla S “lumﬁmwmmmum LLagﬂ5111'[21!1/]1\Tsll’fn3J’E]ﬂ’E)Na5')1]Ellﬂﬂllﬂnﬂiﬁlugﬁsllﬂﬂnﬂm’ﬂi

' Y
A aapaninailsues v

[y ] 4‘ 1 A a o 1 9 A = = 4 4
fMetahl 44 wmisvesouinialundazdiwuesaumsiuaastinguiun lanesnud
o fA-dS = [ (V-Axv fruald A=2p%, uazilSmasildegluyag

0<p<3, 0<z<2 TUTTVUNAANTINTZLON
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' P4 < .
mm”lmaamucwm A

VoA - 19 (A, )+ lQ(A(,,)+ % (a,)

P op p o oz
10
= ——(2p3)+ 0+0
p op
= 6p

4 a o I a 1A o3| 1 Y a { g
iesnnmailuiaginsanszuen Taoutsireemily 3 drudienu fe Ad g

a v A 1 { g % {
sinsanszuen mdmuuiuidaniidugilnay dwaadlugli 4.4

31U 4.4 yaaalsuarnuugnsanseuen

U

a Y 9 = J 4
1. mﬂimmmumamammmimygw'lﬂnamum

§SA-d§ - Lidefx-dg v jmp/i-dg jbmmfx-dg

4 a Ia — qszl J qu’ v A
1H{91INNANIVOINNIABI A dS NIMUDU (top) tazAIua1d (bottom) 3LAIRINAUNANA

[ Y

GIJ@QET‘L!”I?JL’JﬂL@]’E){ A aalu
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J.topA'd§ - J‘bot'[omA'dé =0
wld
i{;SA'dg - sideA'dg
- Iz2=o j;:o (2p2 a, ) (pd(l)dz a, )
= [ 2070z
!,ﬁ'f) p=3

jAds = 27" Jef)
(54)2x)2)

216n

2. wilSunaduanvesauminguiunlanesnud
Lﬁ"ﬂ V-A = 6p uay dv = pdpdddz
— 2
jv(v.A)dv = Jz:O-[ j (6p (pdpdedz)

o[ 7 et

v a 7 @ ~ \
swldinffnadmdhoveanquiunlanesioudde  § A.dS = 216x T

nhiuSinadsnvemguiunlanesioudio §(v-Aldv = 216
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4.8 nguijunvesaland (Stokes’ Theorem)

g 1 a a o J — a
ﬂqyaﬂﬂﬂlﬂﬂﬁjﬂﬂﬁﬂﬁﬂ'}'ﬂ “ au‘nﬂﬁagﬁummﬁumnﬂmm A mmﬁ}mﬂﬂmq

Y

L 1 1 v a a o A 1 3 ad - W a {
Glﬂ’)\iﬁﬁ\‘léﬂgflﬂuﬂ1ﬂ‘U’fJ‘LW]ﬂ'i'ﬁW’Jﬂlﬂﬂﬁﬁuﬂﬁ%ﬂ@ﬂﬂﬂﬂWﬂﬂl@ﬁLﬂﬁa"ll’ﬁﬂ A mﬁumﬁgﬂ

v Yy g o -
aﬁ]n‘i@ﬂﬂjﬂlﬁuj\jﬂﬂuu ”

A

Yo A

Womilugas 1aail

f Adl = [(VxA)dS (4.21)

{Aa — a\ a = 3 [ 4
TaginAnamsIuves  dl seuduaeila waziianieves  dS Lﬂu”lﬂmwaﬂmmmmg
=S - 2 t:' 1 A a —_
1NagIuN (right-hand screw rule) muﬂm“lugﬂvl 45 pannenan1amsiuves di T
9 <3 a ya = a A 9 us/'
Mg (MWINURN) 9z ldnanieves  ds AUNANINNNI00NNNUUINTEATHIAZ A

ANAVIZUIUNTIUYBY dL

a = = & @
51 45 uaasianaves di uaz dS Wuldamwmdnnasiangindelvn

dethait 4.5 wmmduinfaluusazdevesaumsiinaastanguiunvealandae
fAdL = [(VxA)dS dofmualionnes A fidnniify

A =2pe""4 +pcospe™™ dumai1Flunssuinsanuneseuidluaanay p=1,
z=0 uazldfigmsuegluuwn 4, Saueraalugudi 4.6

ad o
5

1NAUDI A admuald ozl

A, = 2pesint
A, = pcosge™?

A, = 0
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dS = pdpdoa,

Uag

=0+0+ %(%(pz cos¢e5i”¢) - a%(ZpeSi”‘b)Jéz

= l(chosq)es"“" - 2pCOS(|)eSin¢)éZ
p

=0
1. mﬂ?mmﬁmmwmﬁumiﬂqyﬁwmmﬁiﬁﬂﬁ
[[(vxA)dS = [0dS = O
S S

a Y 9 = J
2. 1’1‘11J53J1ﬂlﬂ11!°]5186116\1ﬁuﬂﬁ‘l’]i]‘]el{,]ﬂ‘ﬂﬂl’é]ﬂﬁjﬁﬂﬁ

jELA-d[ = ff:o(ZpeSind’ép+pcos¢e5i“¢é¢)-(pd¢é¢)

2 .
= J.o 0% cos pe*"? do

N

dsing = cosddd



dsing
cosd

dp =

[ Adl = jznf&ﬁﬁke“”¢dsin¢
L 0 cosd

ﬁném%sm¢

L 2m
ean¢

0

Il

@
|

)

4

Y 1 091} Y S 1w A
i]x"l,mwmmﬁmmuummmuﬂaquﬂ
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> w0 poE

nuvUelnviaviven 4

1P = x2+y2+ z2 WM VP

De

A3

0 A=x"a,+y°4, +xy’zd, WM V-A
M A=x?a,+y°a, +xy’z4, WM VxA
= x Ty ay+Xy'za, X
o a 09./’ Jd rd —_ — —
wdnulSnanigesdemnguiun lanesnud fA-dS = [ (v-Axv
smuald A = pa, wazdinasiildeglusie 0<p<2, 0<z<1 luszyviiia

NINANITUDBN

-sdwlsunalusaazdravesaunmisnguiunvesaland Ao § A-dL = IS(VxA)-dS

defmualdnmaed A fiwalily A - x2y &, +2xya, idunamssuinsaily
Fvaounnga Pa(3, -5, 0) luga Py(3, 5, 0) 11/aa Pa(=3, 5, 0) lilaa Pu(=3, -5, 0) T1/aa
P.(3,-5,0)
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